

浅谈安谷水电站机电设备第三方监造管理

杨天亮，张海江

(中国水电建设集团圣达水电有限公司,四川乐山 614013)

摘要:结合安谷水电站机电设备监造管理经验,浅述了机电设备第三方监造管理常见的问题。结合相应问题,提出了部分建议并予以实施。

关键词:重要机电设备;第三方监造;管理;安谷水电站

中图分类号:TV7;TV51;TV734

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2018)01-0043-02

按照国家或行业相关规定,大中型水电站中的一些重要机电设备,如高压开关、水轮发电机组、主变压器等通常建议或必须聘请第三方进行监造。通常意义上,设备监造是指承担设备监造工作的单位受项目法人或建设单位的委托,按照设备供货合同的要求,坚持客观公正、诚信科学的原则,对工程项目所需设备在制造和生产过程中的工艺流程、制造质量、制造进度进行监督,并对委托人负责服务。

有效地设备监造对业主来说,可以在设备制造过程中良好地控制设备质量、制造进度,能够极大地缩短设备到货的安装周期,减少设备安装过程中的质量隐患,是非常有必要的。笔者结合安谷水电站机电设备监造管理情况认为:有效地第三方监造必须建立在监造方高度责任心、高强专业技术能力以及业主对监造的良好管理上,否则易存在所监造的设备进度不能满足工程需要、设备出厂后还存在质量隐患等问题。因此,如何实施有效地监造管理是设备监造的关键所在。

1 工程概况

安谷水电站是大渡河干流水电开发的最后一级电站,装机容量为 772 MW,装设 4 台单机容量为 190 MW 和 1 台 12 MW 机组。

安谷水电站按照国家和行业相关规定,对水轮发电机组、主变压器、GIS(组合电器)、金属结构聘请了第三方设备建造。

2 水电站机电设备监造控制的主要内容

监造的主要内容通常为三大控制,即:质量控制、进度控制、投资控制。其中设备质量控制为前

收稿日期:2017-09-25

提,统筹考虑生产进度以满足工程建设需要,同时合理地安排付款以保证生产资金是监造的主要内容。

2.1 质量控制

在质量控制上,监造人员应熟悉与被监造设备有关的法规、规范、标准、合同、图纸等资料文件,熟悉设备的加工、焊接、检查、试验、无损探伤等主要工艺方法及相应标准,并编制详细的监造大纲,严格执行驻厂质量管理,对质量计划的控制点(W 见证点、H 停工待检点)进行见证并签字确认,对过程中发生的不符合项处理进行跟踪,按照程序要求对不同类别不符合项进行见证处理、关闭和签字确认,还应参加制造厂有关工艺和技术修改的审查等。

2.2 进度控制

在进度控制方面,监造人员应全面了解工程建设总目标,分解所监造设备的到货安装工期,统筹安排,制定合理的生产周期,从原材料采购、外购件采购、下料等多环节全面控制生产进度。鉴于水电站工程建设过程中可能存在的建设进度调整,监造人员还应加强与业主的沟通,及时调整生产进度,避免到货不及时或造成生产厂家设备的积压。

2.3 投资控制

投资控制方面,监造人员应督促制造厂制定合理的生产资金使用计划,并在具备条件下督促业主支付设备的相应款项,以保证资金使用到位。现阶段国内水电站机电设备的付款方式通常是先支付一笔预付款,后续设备的生产资金大多由制造厂垫资生产,因此,监造人员务必认真履行投资

控制职责，切实做好设备款项支付申请审批，并督促业主及时支付满足合同条件的款项。

3 第三方监造易存在的问题

第三方监造履职情况依赖于业主对监造、制造厂的合理协调及管理、考核，但更多情况下则是依靠监造人员自身的责任心和专业技术能力。因此，第三方监造易在监造过程中存在监管不到位、缺乏责任心而导致设备制造进度不满足工程建设需要以及成品出厂后还存在不同程度的质量隐患等问题。经笔者认真分析得知，第三方机电设备监造易存在以下问题。

3.1 监造人员的配置不满足要求

据了解，监造公司与业主签订监造合同后，所聘请的驻厂监造人员部分是原制造厂退休职工或社会临聘人员，并不具备专业监造工程师资格，其专业技术能力存在不足之处，往往只是熟悉设备的某一构件，但不足以胜任整体设备的监造管理。监造公司的专业监造工程师仅作为中间管理者而不参与具体的监造事项，且往往一兼多职，从而造成监造人员技术力量、人员数量均不满足要求。

3.2 缺乏全局观念，设备生产进度管理存在脱节

大中型水电站建设是一项复杂的工程，工程进度往往会因为不同的因素而调整。对机电设备来说，因为涉及到与水工建筑物进度、设备埋件、埋管等多重配合、设备分批次交货等，监造人员更应该树立全局观念，密切关注工程进度，及时调整设备生产周期以满足工程建设需要。实际上，监造人员存在缺乏全局观念，不主动参与工程进度了解，也未及时反映设备生产进度问题而导致设备交货存在不同程度的滞后等现象。

3.3 质量管控不严

机电设备第三方监造人员最主要的职责就是控制设备生产质量。作为监造人员，应严格按照规程规范、图纸资料、合同文件等执行质量管理，务必监督制造厂及时发现质量隐患，并在检验过程中严格检查尺寸、原材料、外购件等，确保设备合格后方可出厂，避免在到货安装过程中发现质量问题需要现场处理或返厂处理而耽误工期。

从实际执行情况看，笔者发现监造人员存在一定程度的质量管控不严格情况。笔者所在的水电站即存在5#小机组转轮室圆度超差、尾水肘管中心存在偏差、座环上环法兰尺寸与基础环开档

尺寸不匹配等制造质量缺陷。除制造厂本身的制造水平外，从某种意义上讲，就在于监造人员未切实起到质量管控的作用，未在产品出厂前检验出相关质量问题，导致现场进行多次处理，既耽误工期，又损失人力、物力。

3.4 缺失对外购件、元器件的质量管控

一个完整的机电设备，除制造厂本身生产的部件外，尚有大量的外购件、元器件。因此，完整的机电设备质量管理还包括对外购件、元器件的质量管理。就国内现状而言，设备制造商绝大部分均采取低价中标，其合同价格甚至已低于成本价，从而造成制造商存在以次充好或更换合同规定的外购件、元器件的情况。而在具体的执行过程中，监造人员往往忽略对外购件的质量管理，致使制造商有机可趁，以次充好、偷梁换柱，使产品存在严重的质量隐患。

3.5 投资管控不到位

一般来说，业主赋予监造人员投资管理的职责，未尝不是赋予监造人员更高的管理地位。监造人员应充分利用所掌握的投资管理的权利，切实落实设备生产进度、质量管控；对于设备存在隐患或进度不满足要求的情况就应拒绝签字付款，使其整改直至满足要求后方可让业主付款。

而从实际情况看，监造人员既没有要求制造厂制定合理的设备生产资金投入计划，也没有很好地执行业主付款中间环节的作用，致使监造人员在制造厂内的地位得不到保障，从而造成设备制造过程中存在金融风险。

4 结语及建议

一套机电设备的制造往往牵涉到原材料采购、外购件采购、生产周期安排、资金投入、设备检验等多个环节，就进度管控而言，监造人员应该从原材料采购、外购件采购周期就开始关注其交货进度，否则一套设备往往会因一个进口零部件或外购件而耽误其生产进度；质量管控更应是全过程管控，全程参与设备关键工序检验；而投资控制的职能是既能保障业主的权益，更能提高监造人员无形的地位。

另外，就国内现状而言，业主与监造人员、制造厂之间可能存在从属关系，一旦发生监造人员履职不到位或制造厂产品存在质量问题等，业主

(下转第54页)

筑后进行水平、中心的微调工作。下机架安装数据满足要求后可进行二期混凝土浇筑。

(3)配钻销孔。

混凝土强度达到要求后,复核安装数据;数据合格后,开始配钻下机架销孔。销孔配钻完成后,吊出下机架,此时应注意将基础板上的调整垫做好标记,以免下机架回装时造成二次调整、增加工作量。

3.3 下机架回装

下机架吊出机坑、放置在组装工位、进行下机架附件的安装工作,待下机架以下水轮机设备安装完成后,将下机架吊入机坑回装,检查下机架高程、水平安装数据,数据合格后进行下一步工作。

4 结语

安谷水电站下机架安装精度高,需要在组装、焊接过程中严格控制组裝尺寸及焊接变形,特别是推力轴承座的水平度控制是整个下机架安装的重点,关系到推力轴承受力是否均匀和机组稳定性。

(上接第44页)

往往囿于“关系户”而无法更好地执行处罚措施,致使监造工作流于表面。

针对上述问题,笔者提出以下建议:

(1)进一步规范监造的合同范围及合同条款,明确监造人员的职责及其相应的考核、处罚细则。

(2)建议监造单位在工程建设的关键时间点(如设备供应及现场施工高峰期)配备一名施工现场协调监理人员,参与电站的现场进度及质量管控,以便充分了解现场设备供货进度及质量需要,并要求该监理人员作为监造工作的信息传递者,将业主对设备的进度、质量要求明确地传递给其相应的驻厂监理,以充分协调设备的制造。

(3)进一步细化监造人员的职责,包括对外购件、原材料的质量、进度管控,其中外购件的质量管控应包括设备品牌及相关质检资料、合格证的监造。

(4)业主应赋予监造人员设备付款的签字权,以增加监造人员在制造厂内的话语权。明确要求所监造设备的款项支付必须经监造人员签字后方可执行,同时明确监造人员应切实履行该项

运行。所增设的下机架组装工位顺利地解决了两台机下机架同时占有工位的难题,也实现了2#、3#机组按期发电的目标。通过对下机架组装及安装的质量控制,下机架组装焊接及安装满足厂家图纸技术要求,在机组运行过程中推力瓦受力均匀,瓦温偏差为3℃左右,运行情况良好。

作者简介:

丁世川(1987-),男,四川广安人,助理工程师,从事水电工程施工技术与管理工作;

张冰雪(1973-),男,四川阆中人,副主任,高级工程师,学士,从事机电工程技术与管理工作;

王开柱(1973-),男,四川江安人,工程师,从事水电工程施工技术与管理工作;

刁楠(1989-),男,四川金堂人,助理工程师,从事水电工程施工技术与管理工作;

张志新(1974-),男,河北正定人,工程师,从事水电工程施工技术与管理工作.

(责任编辑:李燕辉)

职责,不得作为可有可无的环节。

(5)业主应就监造人员驻厂事宜与设备制造厂共同沟通,明确要求制造厂为监造人员提供良好的办公、生活条件,并积极配合监造的工作;同时,业主应赋予监造人员相应的考核权,对于监造人员反映的相关问题,业主应对制造厂采取相关考核措施。

(6)业主应切实加强对监造人员技术、资质的审核,对于技术素养不合格、工作态度不端正的监造人员不予使用;同时,在监造过程中,如发现监造人员有不认真履行职责而造成进度、质量问题的人员立即予以更换。

(7)业主应切实执行考核、处罚制度,对监造过程中存在的相关问题必须予以相应的处罚与处理。

作者简介:

杨天亮(1962-),四川岳池人,副总经理,高级工程师,学士,从事水电站机电工程技术与管理工作;

张海江(1986-),男,云南石林人,助理工程师,学士,从事水电站运行技术与管理工作.

(责任编辑:李燕辉)